



№1 (1) ★ ФЕВРАЛЬ, 2006 ГОД ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ВЕТЕРАНОВ И ИНВАЛИДОВ АФГАНИСТАНА

## СЛОВО К ЧИТАТЕЛЯМ

В строгом смысле слова «перевал» - место в горном хребте, доступное для перехода. Мы же использовали его в значении перехода какого-то рубежа во времени.

17 лет, как были выведены войска из Афганистана. Два десятка лет исполняется с той поры, когда молодые ветераны Вятки объединились в Ассоциацию воинов-интернационалистов, ставшую прообразом нынешних областных общественных организаций ветеранов и инвалидов Афганистана.

Сегодня на территории Кировской области проживает более 2,5 тысяч солдат, сержантов, прапорщиков и офицеров запаса, грудь которых, наряду с боевыми наградами, украшают Почетный знак «Воину-интернационалиста» и медаль «От благодарного афганского народа».

От 40 до 45 лет, - а именно таковы сегодня средний возраст ветеранов войны в Афганистане, - принято считать годами, для которых характерен т.н. «кризис среднего возраста».

Для нас же этот возраст - своеобразный водораздел, где «реки» нашего бытия, питаясь от одного источника, текут в противоположных направлениях, постепенно набирая созидающую или разрушительную силу.

В 20 лет мы мало что знаем и умеем. И героизм наших парней на афганской войне - результат не только «коммунистического» воспитания, но и присущей юности военной романтики, безоглядной готовности жертвовать собой ради других. Такими были наши земляки Валера Альмбаев, Виталий Бахтин, Олег Вепрев, Тахир Гайнутдинов, Слава Журавлев, Костя Колпачиков, Андрей Одегов, Лена Решетников, Женя Шумихин и остальные из 80-ти, покоящихся на вятских погостах и воинских захоронениях.

Высокого звания Героя Советского Союза удостоен один кировчанин - майор Александр Яковлевич Опарин. Но права быть народными героями заслуживают все павшие и ныне здравствующие участники боевых действий.

С высоты прожитых лет отчетливо видно, что государству во все времена, по большому счету, нет дела до судеб тех, кто сражался и проливал кровь в угоду военно-политическим амбициям стоящих у власти. Псевдопатриотическая риторика «вождей», популистские посулы правительства и многочисленного чиновничье-депутатского корпуса рассыпаются в прах при соприкосновении с реалиями действительности, с теми неотложными нуждами, которые испытывают инвалиды и ветераны, члены семей погибших военнослужащих.

Мы не склонны переоценивать роль общественных организаций. Да и цели они преследуют разные. Но в их пестром многообразии не потерялись те, в сфере интересов которых - сохранение традиций боевого братства, патриотическое воспитание молодежи, забота об инвалидах и ветеранах - участниках войн и вооруженных конфликтов, помощь семьям погибших воинов. Это общероссийские и региональные общественные организации ветеранов и инвалидов боевых действий. Их ядро составляют люди, которых не сломили война и время. В.Климов, Л.Бурков, А.Дулов, С.Кузнецov, В.Садаков, С.Халтурин и сотни других наших земляков состоялись как личности, обрели вес и авторитет в обществе. Но им, как и 20 лет назад, близки и понятны заботы и проблемы тех, с кем они, образно говоря, находились в одном окопе. Одолев свой «перевал», они помогают и другим подняться выше.

«Перевал» открыт для всех наших единомышленников и оппонентов. Нам хотелось бы, чтобы он стал общественной трибуной для тех, кому близки судьбы участников боевых действий.

**И.ЛИТВИНОВ, председатель Правления региональной общественной организации инвалидов войны в Афганистане**



инское братство и желание подставить плечо нуждающемуся в нашей помощи и защите.

Как и 20 лет назад, в центре внимания областных организаций ветеранов и инвалидов Афганистана стоят вопросы правовой и социальной защиты законных интересов ветеранов, членов их семей и семей погибших военнослужащих, решения жилищных, медицинских, транспортных и иных проблем. На прошедшем в декабре минувшего года отчетно-выборном собрании (конференции) областной организации РСВА отмечалось, что только за последние четыре года материальной помощи в различных формах было оказано более чем на 12 миллионов рублей. Свыше 400 ветеранов, инвалидов Афганистана и родителей погибших воинов,

ты, приезжавшего в Кировскую область по нашему приглашению. Не забываем мы и матерей погибших воинов.

Два десятка лет в области действуют военно-патриотические клубы «Эдельвейс» и «Этап» в Вятских Полянах и Слободском районе, которыми руководят В.Лукоянов и С.Кузнецов. Оказывается помочь, в том числе и материальная, поисковым отрядам Кировской области, одним из руководителей которых является военный летчик, ветеран Афганистана В.Мирюков.

Безусловно, гораздо легче решать любые вопросы, когда встречаешь взаимопонимание и поддержку со стороны властей, военных комиссариатов, общественных объединений и политических партий. В этом у нас проблем не возникает. Думаю, это обусловлено и тем, что ветераны Афганистана Кировской области представлены и в Государственной Думе, и в Законодательном собрании нашего

## МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ...

Надежной опорой для ветеранов боевых действий выступают областные общественные организации инвалидов и ветеранов Афганистана, рождение и становление которых началось 20 лет назад. Мы, пришедшие с войны, очень быстро поняли, что настоящему реальному, действенному помочь молодым ветеранам могут оказать только они сами, объединившись и наметив перед собой конкретные цели.

Так сложилось, что зачинателем и бессменным руководителем «афганского» союза единомышленников стал я, облеченный доверием товарищей. Еще шла война, а мы с Ю.Городиловым, С.Зориным, А.Кропаневым, Н.Поляковым, А.Шишкиным, И.Яговкиным и другими воинами-интернационалистами искали и находили пути решения проблем, возникающих у ветеранов-«афганцев». Менялось название организации, менялась общественно-политическая ситуация в стране, но неизменным оставалось наше во-

нов смогли поправить свое здоровье в Центре восстановительной терапии им.М.А.-Лихоеда (г.Руза, Подмосковье), ежегодно более 200 человек получают квалифицированное лечение в областном госпитале ветеранов войн.

При том, что подавляющее большинство ветеранов Афганистана проживает в областном центре, мы не оставляем без своего внимания и тех, кто живет «в глубинке». Так, недавно мною были переданы 50 тысяч рублей инвалиду Афганистана В.В. Морозову из Малмыжского района. Участники боевых действий и жители многих районов области с восторгом принимали ансамбль ВДВ «Голубые береги».

**Председатель правления Кировской областной общественной организации РСВА В.КЛИМОВ, депутат Государственной Думы РФ**

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ БОЕВЫМ ДРУЗЬЯМ

Для ветеранов Афганистана в феврале две знаменательные даты – годовщина вывода советских войск из Афганистана и День защитника Отечества. Правления областных организаций инвалидов и ветеранов Афганистана получили большое количество поздравлений, в которых отмечаются такие качества защитников Родины, как мужество, героизм, честь и верность присяге. Нас поздравляют:

Губернатор Кировской области Н.И.Шаклеин.  
Военком Кировской области генерал-майор В.В.Быков.

И.о. Главы администрации г.Кирова Г.И.Плехов.

Лидер РСВА, депутат Государственной Думы Ф.А.Клинцевич.

Председатель Центрального правления РСВА А.Н.Разумов.

Председатель правления Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане А.Г.Чепурной.

Нас поздравляют руководители областных отделений политических партий и общественных движений, ветераны-«афганцы» из Татарстана, Республики Коми, Чувашии, Нижнего Новгорода, Перми, Удмуртии и других регионов России. Свои поздравления прислали командиры воинских частей, размещенных на территории Кировской области, руководители предприятий, организаций и фирм г.Кирова.

«Перевал» присоединяется к добрым пожеланиям боевым товарищам.



## ЧЛЕНЫ ПРАВЛЕНИЯ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА»



**ЛИТВИНОВ**  
Иван Борисович,  
исполняющий  
обязанности  
председателя  
Правления.



**КОЛПАУЧИКОВ**  
Николай Филиппович,  
заместитель  
председателя  
Правления  
по строительству.



**КИРЖЕНКО**  
Николай Федорович,  
помощник  
председателя  
Правления по работе с  
общественностью.



**ОГОРОДНИКОВ**  
Владимир Степанович,  
член Правления,  
директор Музея  
ветеранов войны  
в Афганистане.



**БРЫЗГАЛОВ**  
Андрей Иванович,  
член Правления,  
депутат Законодатель-  
ного Собрания  
Кировской области.



**КИСЛИЦЫН**  
Павел Михайлович,  
член Правления,  
депутат Кировской  
городской Думы.



**КНЯЗЕВ**  
Андрей Алексеевич,  
член Правления, руко-  
водитель районной  
организации РСВА  
(г. Кирово-Чепецк).



**МЕШКОВ**  
Николай Аркадьевич,  
член Правления, руко-  
водитель районной  
организации РСВА  
(Советский район).



**МЫШКИН**  
Владимир Николаев-  
вич, член Правления,  
заместитель главы  
администрации  
Нововятского района  
г.Кирова.



**САЛАМАТОВ**  
Андрей Иванович, член  
Правления, автор-  
исполнитель военно-  
патриотических песен  
(Вятско-Полянский  
район)



**ТЕРПЫШНИКОВ**  
Сергей Борисович,  
член Правления,  
заместитель главного  
врача областной трав-  
матологической  
больницы.



**ФЕДОРОВ**  
Владимир  
Александрович,  
член Правления, руко-  
водитель районной  
организации РСВА  
(Оричевский район).



12-13 февраля с.г. в Москве проходил VII съезд Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана», в работе которого принимали участие и делегаты от нашей областной организации ветеранов-«афганцев» - исполняющий обязанности председателя правления Иван Литвинов, члены правления Николай Кирженко, Павел Кислицын и я. На съезд мы уехали вскоре после торжественного мероприятия у памятника кировчанам, погибшим в войнах и вооруженных конфликтах последних десятилетий, где ветеранов Афганистана, родите-

лей павших воинов в честь 17-й годовщины вывода войск из Афганистана приветствовали руководители области и г.Кирова Е.Клевачкин, Г.Плехов, В.Пентин, военком области генерал-майор Б.Быков и другие.

Съезд РСВА работал в Центральном музее Великой Отечественной войны на Поклонной горе, а размещались делегаты в Центре восстановительной терапии им. М.А.Лихоедова в Подмосковье.

Кроме собственно съезда, в план мероприятий входили возложение венков к памятникам Воинам-интернационалистам и Скорбящей матери, награждение участников съезда орденами и медалями РСВА, торжественный концерт, посвященный выводу советских войск из Афганистана в Государственном концертном зале «Россия».

В работе съезда принимали участие руководители РСВА и делегаты от областных, краевых, республиканских общественных организаций ветеранов и инвалидов Афганистана. Среди приглашенных были представители администрации Президента, российского правительства и правительства Москвы, министерства обороны РФ, родственных общественных организаций.

С особым уважением встречали делегаты съез-

да Героев Советского Союза Руслана Аушева, Наби Акрамова, Валерия Востротина, председателя Общероссийской общественной организации ветеранов войны и военной службы генерала армии Владимира Говорова, командующего 40-й армии в Афганистане (1982-83 г.г.) генерала армии Виктора Ермакова, начальника главного управления воспитательной работы Минобороны Николая Резника, заместителя руководителя фракции «Единая Россия» в Государственной Думе – Лидера РСВА Франца Клинцевича, председателей правления РСВА Александра Разумова и Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане Андрея Чепурного, управляющего делами «Боевого братства» Александра Соколова и других, широко известных в ветеранской среде людей.

В повестку дня были включены десять вопросов, имеющих важнейшее значение для жизнедеятельности Союза, его взаимоотношений с властными структурами, партиями и общественными объединениями, органами местного самоуправления, здравоохранения, социальной защиты.

На съезде были внесены изменения в Устав РСВА и в количественный состав правления, определена стратегия дальнейшей работы с ветеранами, инвалидами и членами их семей, родителями погибших военнослужащих. Отмечалось, что Российской Союз ветеранов Афганистана – одна из старейших и наиболее многочисленных общественных организаций Российской Федерации, насчитывающая в своих рядах 475 тысяч человек в 72 субъектах нашей страны. В сфере ее неуставного внимания и забо-

ты должны быть военно-патриотическое воспитание молодежи, решение правовых, экономических, социальных проблем ветеранов и инвалидов боевых действий, вопросы их медико-социальной, психологической и моральной реабилитации, трудоустройство и помощь в получении образования. Среди прочих, было принято решение обратиться к депутатам Государственной Думы с просьбой выйти с законодательной инициативой «О внесении поправок в Федеральный закон № 122, касающихся улучше-

ния мер социальной поддержки членов семей военнослужащих, погибших при исполнении служебного и воинского долга, в части, касающейся увеличения компенсационных выплат взамен отмененных льгот, действовавших до 1 января 2005 г. в соответствии со ст. 11 и 21 Закона «О ветеранах».

На съезде были избраны Лидер РСВА – Франц Адамович Клинцевич, Председатель правления – Александр Николаевич Разумов, члены Центрального правления, в состав которого вошел и председатель нашей областной организации, депутат Госдумы Владимир Владимирович Климов.

**Владимир Мышкин,**  
делегат VII съезда РСВА



На снимках: у памятника Воину-интернационалисту; делегаты Кировской области (справа налево) П.Кислицын, В.Мышкин, И.Литвинов.

## ПЕРЕВАЛ

### НАГРАДЫ НАХОДЯТ ОТВАЖНЫХ

При неоднозначной оценке самой войны, массовый героизм советских воинов на афганской земле не вызывает сомнения. Вот только награды, в силу разных причин, не всегда вручались вовремя.

По информации министерства обороны РФ, к началу нынешнего года еще не вручены более 4,5 тысяч орденов и медалей СССР участникам войны из всех республик Содружества. Но поисковая работа ведется.

Областной военный комиссариат, кировские общественные организации инвалидов и ветеранов Афганистана делают все, чтобы награды нашли ге-роев. В течение нескольких лет более 20 кировчан уже получили ордена и медали, к которым они были представлены своими командирами.

Последний пример - вручение министром обороны С.Ивановым ордена Красной Звезды ярочному Сергею Васильевичу Першину, проживающему ныне под Москвой.

Ждут награды и других кировчан, которых мы пытаемся

разыскать. Это майор Лежнев Владимир Михайлович, проживавший в г.Кирове (ул.Ленина, д.17) и рядовой Карагодин Олег Анатольевич из п.Лебяжье (ул.Строителей, д.8). Указами № 9892 от 8.12.1988 г. и № 9512 от 4.04.1989 г. они награждены орденом Красной Звезды. Медалью «За отвагу» (Указ № 8506 от 22.02.1988 г.) награжден рядовой Андрей Вячеславович Криницын из Юрьянского района (д.Б.Чураково). А старший прапорщик Игорь Геннадьевич Карамашов (г.Киров, Октябрьский проспект, д.80, кв.20) и рядовой Андрей Владимирович Козлов (г.Кирово-Чепецк, ул.Сосновая, д.6, кв.14) указами №№ 8506 и 8539 награждены медалями «За боевые заслуги».

Здесь указаны воинские звания и места жительства кировчан по времени их службы в Афганистане. Если вам известно, где сегодня живут наши земляки, просим сообщить в районный военкомат по месту жительства, или в областную организацию РСВА (г.Киров, ул.Ленина, 102 в, тел. 37-36-84, 37-61-74).

### Пароль: «Баграм-345»

Кто у кого «квартирует» - фирма «Баграм-345» у общественной организации инвалидов войн и военных конфликтов, или наоборот - посетители офиса на пересечении улиц К. Либкнехта и Орловской не задумываются. Здесь привечают всех, кто приходит сюда в силу ли профессиональной необходимости, или по духовной потребности общения с единомышленниками. Профессионалы - это те, кто в течение нескольких лет заключает договоры с фирмой «Баграм-345» на поставку качественного каменного угля. Их привлекает компетентность сотрудников фирмы, обязательность и ответственность, выгодные условия заключения договоров. А единомышленники - это инвалиды и ветераны боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе, для которых само слово «Баграм» - как пароль и пропуск в когорту боевого братства.



Главное лицо здесь - ветеран-десантник гвардейского 345-го парашютно-десантного полка, кавалер ордена Красной Звезды и ордена РСВА «За заслуги» Павел Михайлович Кислицын. Его родной полк, о котором, благодаря фильму Ф.Бондарчука «9 рота», теперь знает вся страна, располагается в Афганистане на авиабазе Баграм. В память о войне, о боевых товарищах, верности гвардейским традициям и назвал Кислицын свое предприятие.

Но, справедливости ради, следует сказать, что сегодня «брэзы правления» фирмой Кислицын передал своим подчиненным. И отложенный механизм, благодаря стараниям Сергея Немчинова, Дениса и Ирины Кочергиных, Светланы Прокашевой, Михаила Петухова и сына Павла Михайло-

в. Н.ФЕДОРОВ

На снимке: П.М.Кислицын с легендарным командиром 345-го полка Героем Советского Союза генерал-полковником Валерием Востротиным.

о формальным признакам Леониду Сивкову военная стезя уготована не была. Мама - врач, отец - инженер-механик. Они радовались уже тому, что сын прилежно учится, увлеченно занимается спортом, общителен со сверстниками. Сам же Леонид мечтал стать, как мама, врачом.

После школы он поступил в Свердловский государственный медицинский институт, который успешно закончил в 1974 году, обзаведясь к тому времени и семьей - женой и сыном.

Но от предначертаний судьбы, видать, не уйти. После года работы хирургом в 14-й городской больнице Свердловска, получил Леонид повестку из военкомата. Лейтенанту запаса Л.А.Сивкову предстояло на два года стать

событиями, происходящими в ДРА. Военные медики из закрытых источников знали, какой ценой дается нашей армии «интернациональная помощь» Афганистану: тысячи погибших, десятки тысяч раненых и искалеченных, переполненные инфекционные госпиталя...

Не в тишине учебных аудиторий, а в пекле войны пришло Леониду Сивкову постигать «академическую» науку борьбы за солдатские жизни. В течение считанных дней сменил он комфортные предметы Потсдама на брезентовые палатки и щитовые «модули» Пули-Хумри, где принял должность ординатора хирургического отделения гарнизон-



койные» дни военные врачи не сидели сложа руки. В их опыте и знаниях нуждались и те, кто видел в наших военнослужащих не оккупантов и завоевателей, а искренних

### ДАЛЕКО - БЛИЗКОЕ ПОЛЕ «БОЯ» - ОПЕРАЦИОННЫЙ СТОЛ

начальником медицинской службы одной из воинских частей Свердловского гарнизона.

Эти годы способствовали не только профессиональному совершенствованию. Они стали и временем переосмысления своего назначения в жизни. И вместо увольнения в запас старший лейтенант медицинской службы Сивков пишет рапорт о зачислении его в кадры Вооруженных сил.

Спустя некоторое время, его командируют в Группу советских войск в Германии начмедом одного из полков гвардейской танковой дивизии, среди почетных наименований которой значились «Уральская» и «Добровольческая».

С огромным душевным волнением капитан Сивков открыл для себя, что дивизия, а во время войны - добровольческий танковый корпус, формировалась из его земляков - уральцев. Более того, его отец Александр Константинович Сивков, воевавший с фашистами механиком-водителем танка, был отозван на Урал и принимал непосредственное участие в формировании и отправке на фронт соединения, в котором теперь предстояло служить сыну.

Александр Константинович и Елена Ивановна Сивковы по праву гордились своим Леонидом. Его не только высоко ценили в части, но и представили право в 1984 году быть зачисленным кандидатом на поступление в Военно-медицинскую академию.

Только время тогда было тревожное. Весь народ и армия внимательно следили за

начальника госпиталя.

Начальник госпиталя подполковник Виктор Иванович Былов, вводя майора Сивкова в курс дел, не преминул



подчеркнуть, что именно здесь, в Килагайской долине Афганистана, потерпел сокрушительное поражение сам Александр Македонский.

Но задумываться об исторических параллелях Леониду Сивкову было недосуг. В самые напряженные дни боевых действий ему по 8-10 часов приходилось проводить в операционной. Благо рядом были опытные специалисты военные хирурги Виктор Никитин, Анатолий Чабаненко, Владимир Белошапко, операционные и медицинские сестры Тамара Булах, Лена Григорьева, Лida Ковалевич и другие, кого и сегодня Леонид не может вспоминать без душевного волнения...

Но и в относительно «спо-

дружей, которые на протяжении десятков лет строили в Афганистане дороги и заводы, гидроэлектростанции и тоннели, учили студентов, лечили людей.

И Леониду Сивкову с товарищами часто приходилось под прикрытием бронегрупп и вертолетов выезжать в дружественные кишлаки для оказания необходимой помощи.

Как сложились судьбы трех матерей и их младенцев, роды у которых принимал Леонид? Как чувствуют себя те мальчишки и девчонки, которым грозила ампутация конечностей, если бы не своевременная помощь Леонида и его сослуживцев? Вспоминали ли хирурга-«шурави» и его помощниц в белоснежных халатах?

Справедливости ради, скажу, что и наши солдаты, сержанты, прапорщики и офицеры - в горячем бреду или с затуманенными наркозом мозгами - вряд ли помнили тех, кто первым приходил им на помощь, врачевал их тела, вынимал осколки, зашивал раны. Благодарили тех, кто выхаживал их, уже находящихся в здравом рассудке и добрых памяти...

Даже одна спасенная жизнь заслуживает человеческой благодарности. А сколько их на счету военного хирурга подполковника медицинской службы Леонида Сивкова?!

Два года афганской войны навсегда впечатаны в память. И хотел бы забыть их Леонид, да нельзя. Они помогали ему в последующей службе не терять достоинства в самых щекотливых ситуациях. Они подсказывали верные решения за операционным столом военного госпиталя Кировского гарнизона, где служил он последние годы. Сегодня Л.Сивков продолжает трудиться там же начальником эндоскопического отделения.

В разное время ушли из жизни родители Леонида Александровича. Но выросли и «оперились» сын и дочь, растет внучка. И надо видеть, с какой гордостью смотрят они на отца и деда, когда он надевает боевые награды, среди которых одна из самых почитаемых у военных людей - «За отвагу», а рядом с ней - «Орден Славы» ДРА и множество других.

Николай КИРЖЕНКО



На снимках: Л.Сивков; с боевыми товарищами (г.Пули-Хумри); металлы, извлеченные из тел военнослужащих.

## ПЕРЕВАЛ

### ИЗ «АФГАНСКИХ» СТИХОВ

І́аðаð ðаðа ðаðа ðаðа ðаðа  
Аñá ðаðа ðаðа ðаðа - è ñðîèè, è ðаðа.  
Аðаæðа ðаðа ðаðа ðаðа ðаðа  
Іà ñððø ðаðа ðаðа «ðаðа ðаðа» - ñð ðаðа...

Іíðа ðаðа ðаðа ðаðа «ðаðа ðаðа»  
Іð ðаðа ðаðа ðаðа: Ðіññèè ðа ðа ðа  
ðа ðа ðа ðа ðа ðа ðа  
Еæðа-їððіðа ðа ðа ðа ðа ðа ðа

Іà ðаðа ðаðа ðаðа  
Іíðа ðаðа ðаðа ðаðа  
Еððіðа ðаðа ðаðа  
ðа ðа ðа ðа ðа ðа

Аðаðа ðаðа ðаðа  
Іð ðаðа ðаðа  
Іð ðаðа ðаðа  
Аðа ðаðа ðаðа

Х ðа ðа ðа ðа  
Сð ðа ðа ðа  
ðа ðа ðа  
Сð ðа ðа ðа

Николай КИРЖЕНКО

### МЫ ИМ ГОРДИМСЯ

В г. Мураши Кировской области проживает инвалид Афганистана 2-й группы, кавалер ордена Красной Звезды Валерий Афанасьевич Даровских. Человек огромной силы воли и настоящего мужества, он не смирился с увечьем и запретом врачей подвергать себя физическим нагрузкам. С детства занимаясь лыжным спортом, он, после выписки из госпиталя, вновь встал на лыжню. Упорство и настойчивость боевого десантника принесли ощутимые результаты. С 1998 года он – член сборной России из спортсменов-инвалидов.

Валерий Даровских – неоднократный призер и победитель чемпионатов России, Европы и мира среди спортсменов с ограниченными возможностями, участник Параолимпийских Игр в Нагано (Япония), где был четвертым в лыжной гонке и биатлоне. На Параолимпийских Играх в Солт-Лейк-Сити он завоевал серебряную медаль и Кубок мира. В марте 2005 г. на чемпионате мира в Форт-Кенте (США) кировчанин «афганец» стал чемпионом, завоевал золотую медаль в биатлоне. За выдающиеся достижения в спорте В.А. Даровских награжден орденом «За заслуги» Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана».

В настоящее время Заслуженный мастер спорта РФ включен в сборную России из спортсменов с ограниченными возможностями, которая защищает честь страны на Параолимпийских зимних Играх в Турине. Им гордится не только Кировская область но и все члены Общероссийской общественной организации инвалидов Афганистана, ветераны-«афганцы» России и Кировской области.

Свою лепту в подготовку боевого товарища к соревнованиям внесла и областная общественная организация инвалидов войны в Афганистане, оказавшая содействие в приобретении высококлассного спортивного оружия. Замечательную лыжную эмульсию производства Кирово-Чепецкого химкомбината подарили Валерию руководители КЧХК.

Сергей СЫРЧИН, инвалид Афганистана



На снимке: всякий раз, уезжая на соревнования, возвращаясь с очередной победой, Валерий Даровских приходит к памятнику, чтобы поклониться своим боевым товарищам. Им посвящает свои достижения спортсмен-десантник.

Ответственный за выпуск Николай Кирженко

Детские годы Андрея Хлебникова неразрывно связаны с кировской средней общеобразовательной школой № 45. Здесь он учился, здесь приобщился к спорту, отсюда отправился в большую жизнь. И жизнь его была насыщенной, яркой, но – неимоверно короткой.

снайпера... За личную отвагу и солдатское самопожертвование рядовой Воздушно-десантных войск Андрей Николаевич Хлебников Указом Президента РФ награжден Орденом Мужества. Посмертно.

Но жива память о сыне в материнском и отцовском сердце. Жива в сердцах тех, кто, как Андрей, были опалены



«Факел», руководимая Ф.И. Кривоногих, воспитала немало победителей и призеров областных и городских соревнований. В свое время играл в шахматы и Андрей, пока всерьез не увлекся дзюдо и самбо.

В напряженной двухдневной борьбе победителями соревнований стали Антон Мясников, А. Огородников, Рома Сологуб, Миша Семеновых, Алиса Мшецян, Наташа Киселева.

На торжественной школьной линейке, проходившей у стены, посвященного А.Хлебникову, награды победителям вручали отец солдата-героя Николай Викторович Хлебников, воевавшие в Афганистане депутаты областного Законодательного собрания и Кировской городской Думы А.И. Брызгалов и П.М. Кислицын, исполняющий обязанности председателя правления областной организации РСВА И.Б. Литвинов.

Директор школы Н.С. Амосова и почетные гости турнира пожелали победителям и всем учащимся школы новых успехов в учебе и спорте, активной жизненной позиции и равнения на тех, чьи имена навечно запечатлены в летописи школы.

Н.ФЕДОРОВ



Весть о том, что сына направили служить в Дагестан, где в это время свирепствовали басаевские головорезы, ошеломила родителей. Ни по писанным законам и приказам, ни по здравому смыслу, не место было там солдату-первогодку. Но жернова войны неумолимы, а тем, кто их обслуживает, - не до сантиментов.

Спасая раненого командира, Андрей Хлебников сам попал в прицел вражеского

ле. Здесь преподаватели и ученики активно участвуют в традиционном Месячнике военно-патриотической работы, который стал хорошей школой нравственного воспитания молодежи.

В первых числах февраля в 45-й школе состоялся шахматный турнир «Мужество», посвященный памяти Андрея Хлебникова. За шахматной доской сошлись юные, но уже достаточно опытные игроки. Школьная шахматная секция



На снимках: Андрей Хлебников; момент соревнований; преподаватели и участники турнира с отцом солдата - Н.В. Хлебниковым (в верхнем ряду - четвертый справа)

### ПО ВАШЕЙ ПРОСЬБЕ

«Собираясь с друзьями, мы с удовольствием поем песни, рожденные в Афганистане. К сожалению, мы не всегда знаем все слова песен, кто их автор. Например, наша любимица – «Горит звезда над городом Кабулом»...

Андрей ПОПРАВКО, инвалид Афганистана

Автор слов и музыки песни «Горит звезда над городом Кабулом» - Виктор Верстаков, военный журналист газеты «Правда». Капитан В.Верстаков в 1981-86 г.г. неоднократно приезжал в Афганистан, встречался с воинами различных специальностей в гарнизонах Баграм, Кабул, Джелалабад, Газни, Кундуз и др. Кроме

названной, известны и популярны среди «афганцев» и другие песни Виктора: «В королевских конюшнях», «Нюрка», «Пост», «Вернуться и жить».

Виктор Верстаков – наш земляк, родился и учился на Вятке. В настоящее время - полковник запаса.

### ГОРИТ ЗВЕЗДА НАД ГОРОДОМ КАБУЛОМ...

Горит звезда  
над городом Кабулом,  
Горит звезда  
прощальная моя.  
Как я хотел,  
чтоб Родина вздохнула,  
Когда на снег  
упал в атаке я...

И я лежу, смотрю,  
как остывает  
Над минаретом  
синяя звезда.  
Кого-то помнят,  
или забывают,  
А нас и знать  
не будут никогда...

Горит звезда  
декабрьская, чужая,  
А под звездой дымится  
кровью снег.  
И я слезой  
последней провожаю,  
Все, с чем впервые  
расстаюсь навек.